

PROTOKÓŁ

**z XIX posiedzenia Polsko-Ukraińskiej Komisji
do Spraw Wód Granicznych**

**Lwów (Ukraina)
8 – 9 grudnia 2021 r.**

Zgodnie z artykułem 1 ustęp 6 Umowy między Rządem Rzeczypospolitej Polskiej a Rządem Ukrainy o współpracy w dziedzinie gospodarki wodnej na wodach granicznych z dnia 10 października 1996 r., zwanej dalej: „Umową”, oraz zgodnie z postanowieniem Protokołu z XVIII Posiedzenia Polsko-Ukraińskiej Komisji do spraw Wód Granicznych, zwanej dalej: „Komisją”, na zaproszenie Strony ukraińskiej w dniach 8 - 9 grudnia 2021 r., we Lwowie w Ukrainie odbyło się XIX Posiedzenie Komisji.

W posiedzeniu Komisji udział wzięli:

– ze strony polskiej:

Małgorzata Bogucka -

Szymalska

- zastępca Pełnomocnika Rządu Rzeczypospolitej Polskiej

Katarzyna Delis-Szeląg

- sekretarz Pełnomocnika Rządu Rzeczypospolitej Polskiej

Przemysław Gruszecki

- członek Komisji

Małgorzata Wajda

- członek Komisji (online)

Arkadiusz Puławski

członek Komisji (online)

Małgorzata Ossowska

- kierownik Grupy Roboczej do Spraw Planowania Wód Granicznych (online)

Joanna Miazga

- kierownik Grupy Roboczej do spraw Ochrony Wód Granicznych przed Zanieczyszczeniem (online)

Henryk Gmitruczuk

- kierownik Grupy Roboczej do Spraw Ochrony Przeciwpowodziowej, Regulacji i Melioracji (online)

Małgorzata Gori

- kierownik Grupy Roboczej do Spraw Hydrometeorologii i Hydrogeologii (online)

– ze strony ukraińskiej:

Natalia Kruta

- zastępca Pełnomocnika Rządu Ukrainy, kierownik Grupy Roboczej do Spraw Planowania Wód Granicznych

Maria Shpanchyk

- sekretarz Pełnomocnika Rządu Ukrainy

Roman Michailuk

- członek Komisji

Taras Kapusta

- członek Komisji

Valerii Hryzuk

- kierownik Grupy Roboczej ds. Ochrony Wód Granicznych przed Zanieczyszczeniem

Irena Didych

- członek Grupy Roboczej do Spraw Ochrony Przeciwpowodziowej, Regulacji i Melioracji

Rostyslav Bondarchuk

- członek Grupy Roboczej do Spraw Hydrometeorologii i Hydrogeologii (online)

Petro Kropotov

ekspert, Państwowa Służba Ukrainy do spraw sytuacji nadzwyczajnych (online)

Konskiantyn Danko

ekspert, Ukraiński Instytut Hydrometeorologiczny

Oleksii Yaroshevych

ekspert, Doradztwo Ekologiczny Blue Rivers

Posiedzenie prowadzili:

- ze strony polskiej:

Zastępca Pełnomocnika Rządu Rzeczypospolitej Polskiej do spraw współpracy na wodach granicznych z Ukrainą, zwany dalej: Zastępcą Pełnomocnika strony polskiej:

Pani Małgorzata Bogucka - Szymalska

- ze strony ukraińskiej:

Zastępca Pełnomocnika Rządu Ukrainy do spraw współpracy na Wodach Granicznych, zwany dalej: Zastępcą Pełnomocnika strony ukraińskiej:

Pani Natalia Kruta

Obradom przewodniczyła Zastępca Pełnomocnika strony ukraińskiej:

Pani Natalia Kruta

W celu rozwiązania aktualnych zadań dotyczących dalszego rozwoju współpracy polsko-ukraińskiej w dziedzinie gospodarki wodnej na wodach granicznych, rozwiązania problemów związanych z należytą ochroną ludności oraz obiektów gospodarczych na wodach granicznych przed szkodliwym działaniem wód Zastępcy Pełnomocników Stron zatwierdzili następujący porządek dzienny posiedzenia:

- 1. Ocena współpracy na wodach granicznych między Rzeczpospolitą Polską a Ukrainą**
- 2. Współpraca w dziedzinie planowania na wodach granicznych**
 - 2.1. Sprawozdanie Grupy PL za okres wrzesień 2019 r. – grudzień 2021 r.
 - 2.2. Projekt planu pracy Grupy PL na 2022 r.
- 3. Współpraca w dziedzinie ochrony wód granicznych przed zanieczyszczeniem**
 - 3.1. Sprawozdanie Grupy OW za okres wrzesień 2019 r. – grudzień 2021 r.
 - 3.2. Projekt planu pracy Grupy OW na 2022 r.
- 4. Współpraca w dziedzinie ochrony przeciwpowodziowej, regulacji i melioracji**
 - 4.1. Sprawozdanie Grupy OP za okres wrzesień 2019 r. – grudzień 2021 r.
 - 4.2. Projekt planu pracy Grupy OP na 2022 r.
- 5. Współpraca w dziedzinie hydrometeorologii i hydrogeologii**
 - 5.1. Sprawozdanie Grupy HH za okres wrzesień 2019 r. – grudzień 2021 r.
 - 5.2. Projekt planu pracy Grupy HH na 2022 r.
- 6. Współpraca Zastępców Pełnomocników**
 - 6.1. Sprawozdanie Zastępców Pełnomocników za okres wrzesień 2019 r. – grudzień 2021 r.
 - 6.2. Projekt planu pracy Zastępców Pełnomocników na 2022 r.
- 7. Różne**
 - 7.1. Prezentacja informacji na temat aktualizacji stanu przygotowań planów gospodarowania wodami dla obszarów dorzeczy w Polsce i na Ukrainie
 - 7.2. Prezentacja informacji o stanie przygotowań aktualizacji planów zarządzania ryzykiem powodziowym w Polsce i na Ukrainie
 - 7.3. Informacje na temat realizacji międzynarodowych projektów mających na celu poprawę stanu wód granicznych
- 8. Omówienie kwestii XX posiedzenia Polsko-Ukraińskiej Komisji do spraw Wód Granicznych**

1. Ocena współpracy na wodach granicznych między Rzeczpospolitą Polską a Ukrainą

Komisja stwierdziła, co następuje:

Strona ukraińska poinformowała o stanie realizacji działań związanych z dalszym rozwojem współpracy polsko-ukraińskiej w dziedzinie gospodarki wodnej na wodach granicznych w okresie wrzesień 2019 r. – grudzień 2021 r. oraz wykonania ustaleń protokołu XVIII posiedzenia Polsko-Ukraińskiej Komisji do spraw Wód Granicznych.

Wzajemne przekazywanie niezbędnych informacji i współpraca na wodach granicznych odbywały się bez przeszkód jednak z krótkimi przerwami ze względu na zmiany kadrowe oraz konieczność powołania nowych Pełnomocników rządów Stron, a także z uwagi na ograniczenia związane z pandemią koronawirusa (Covid-19).

Zgodnie z Umową oraz realizacją ustaleń protokołu XVIII posiedzenia Polsko-Ukraińskiej Komisji do spraw Wód Granicznych we wskazanym okresie odbyły się 4 spotkania:

1.	19 lutego 2021 r. online	podpisanie Umowy o współpracy w zlewni Sanu pomiędzy Regionalnym Zarządem Gospodarki Wodnej w Rzeszowie a Zlewniowym Zarządem Zasobów Wodnych Bugu i Sanu
2.	6 września 2021 r. online	spotkanie polsko-ukraińskiej grupy roboczej do spraw planowania wód granicznych
3.	17 listopada 2021 r., online	spotkanie polsko-ukraińskiej grupy roboczej do spraw ochrony przeciwpowodziowej, regulacji i melioracji
4.	22 listopada 2021 online	spotkanie polsko-ukraińskiej grupy roboczej do spraw ochrony wód granicznych przed zanieczyszczeniem

2. Współpraca w dziedzinie planowania na wodach granicznych

2.1. Sprawozdanie Grupy PL za okres od września 2019 r. do grudnia 2021 r.

Komisja stwierdziła, co następuje:

- 1) Kierownicy Grupy PL poinformowali o posiedzeniu grupy, które odbyło się w dniu 6 września 2021 r. w formie online, podczas którego omówiono aktualny stan realizacji zadań grupy, zmiany przepisów w zakresie gospodarki wodnej, aktualne kierunki prac w zakresie planowania i gospodarowania zasobami wodnymi, procedury wydawania pozwoleń i koordynacji inwestycji na terenach położonych w strefach zagrożenia powodziowego w Polsce oraz realizację projektów międzynarodowych w zlewniach Bugu i Sianu.
- 2) Omówiono postanowienia protokołu XVIII posiedzenia Komisji oraz zadania przydzielone dla Grupy PL.
- 3) Wszystkie zadania przewidziane w planie prac Grupy PL zostały wykonane.
- 4) Główne zagrożenia stanu wód wynikają ze zmian hydromorfologicznych, zanieczyszczeń pochodzących ze źródeł punktowych oraz źródeł dyfuzyjnych.
- 5) Uzgodniono plan pracy Grupy PL i przewidywany termin następnej narady.

Komisja zatwierdziła sprawozdanie Grupy PL, które stanowi załącznik nr 1 do niniejszego Protokołu.

Dalsze zadania dla zastępców Pełnomocników i kierowników Grupy Roboczej w dziedzinie planowania wód granicznych:

1. **Strona ukraińska przedstawi informacje na temat głównych presji antropogenicznych ze źródeł punktowych i rozproszonych na stan wód oraz istotnych problemów gospodarki wodnej obszaru dorzecza Wisły na Ukrainie.**

- 2. Przygotowanie i rozpatrzenie kwestii ustalenia celów środowiskowych i derogacji w ramach przygotowania planu gospodarowania wodami dla obszaru dorzecza Wisły w obu krajach.**
- 3. Rozpatrzenie metodologii i wyników analizy ekonomicznej wykorzystania zasobów wodnych na Ukrainie i w Polsce.**
- 4. Poszukiwanie możliwości realizacji wspólnych projektów międzynarodowych, dotyczących poprawy stanu ekologicznego wód granicznych, w ramach programu międzynarodowej pomocy technicznej.**
- 5. Terminowe przekazanie zastępcom Pełnomocników materiałów przygotowywanych na posiedzenie Komisji, w celu uzgodnienia.**

2.2. Projekt planu pracy Grupy PL na 2022 r.

Komisja zatwierdziła plan pracy Grupy PL na 2022 r., który stanowi załącznik nr 2 do niniejszego Protokołu.

3. Współpraca w dziedzinie ochrony wód granicznych przed zanieczyszczeniem

3.1. Sprawozdanie Grupy OW za okres od września 2019 r. do grudnia 2021 r.

Komisja stwierdziła, co następuje:

- 1) Grupa OW kontynuowała współpracę w zakresie ochrony wód granicznych, Strony zapewniały wzajemną informację o jakości wód.
- 2) Do zakresu współpracy grupa OW włączyła monitoring rzeki Strwiąż w dorzeczu Dniestru oraz dodatkowo monitoring rzek Lubaczówka i Wiar. Dostosowując monitoring do prawodawstwa w obu stronach, ustalono szerszy zakres monitorowanych wskaźników jakości wody oraz częstotliwość badań. Odpowiednie zmiany wprowadzono w projekcie regulaminu grupy. Odpowiednie zmiany należy uwzględnić w regulaminie Grupy OW.
- 3) W 2021 roku na Ukrainie prowadzony jest monitoring diagnostyczny jednolitych części wód w zlewniach transgranicznych, określony jest już również stan chemiczny wód. W Polsce od 2022 r. będzie obowiązywał nowy cykl wodny obejmujący lata 2022-2027, w związku z czym monitoring wód prowadzony będzie w nowych wykazach jednolitych części wód i zmienionej typologii, jak również ze zmienionym zakresem pomiarowym i częstotliwością.
- 4) Ustalono, że od przyszłego roku ocena jakości wód przedstawiana Komisji, będzie obejmowała również ocenę stanu ekologicznego i chemicznego. Strony ustaliły wymianę danych dotyczących prowadzenia monitoringu oraz danych wektorowych służących prezentowaniu oceny zgodnie z Ramową Dyrektywą Wodną.
- 5) W 2021 roku dokonano wspólnego poboru prób wód rzeki Bug oraz równoległego na rzekach Wisznia i Szkło. Różnice w wynikach przeprowadzonych międzylaboratoryjnych badań porównawczych są obecnie analizowane.
- 6) Wymieniono informację o potencjalnych źródłach zanieczyszczeń wód. W przyszłym roku Strony uzupełnią informacje o roczne wielkości zrzutów. Na najbliższą naradę grupy OW zostanie przygotowana mapa potencjalnych źródeł zanieczyszczeń na podstawie danych z 2021 r.
- 7) Strony przedstawiły ocenę jakości wód granicznych za lata 2019 – 2020, stanowiącą załącznik 3 do niniejszego Protokołu.
- 8) W okresie sprawozdawczym nie zarejestrowano nadzwyczajnych zanieczyszczeń mogących negatywnie wpłynąć na jakość wód granicznych.

Komisja zatwierdziła sprawozdanie Grupy OW, które stanowi załącznik nr 4 do niniejszego Protokołu.

Dalsze zadania dla zastępców Pełnomocników i kierowników Grupy Roboczej w dziedzinie ochrony wód granicznych przed zanieczyszczeniem:

1. **Opracowanie propozycji regulaminu Grupy OW uwzględniającego zmiany w krajowych podejściach do państwowego monitoringu wód i przedstawienie go do zatwierdzenia na kolejnym posiedzeniu Komisji.**
2. **Regularne dokonywanie poborów prób wód oraz mierzenie wskaźników jakości wód w punktach granicznych, zgodnie z zatwierdzonym planem pracy.**
3. **Kontynuowanie wymiany informacji o jakościowym (ekologicznym i chemicznym) stanie wód granicznych.**
4. **Rozważenie i porównanie tabel klasyfikacyjnych w celu określenia stanu/potencjału ekologicznego jednolitych części wód powierzchniowych w transgranicznych zlewniach Bugu i Sanu.**
5. **Terminowe przekazanie zastępcom Pełnomocników materiałów przygotowywanych na posiedzenie Komisji, w celu ich uzgodnienia.**

3.2. Projekt planu pracy Grupy OW na 2022 r.

Komisja zatwierdziła plan pracy Grupy OW na 2022 r., który stanowi załącznik nr 5 do niniejszego Protokołu.

4. Współpraca w dziedzinie ochrony przeciwpowodziowej, regulacji i melioracji

4.1. Sprawozdanie Grupy OP za okres od września 2019 r. do grudnia 2021 r.

Komisja stwierdziła, co następuje:

- 1) Kierownicy Grupy OP poinformowali Komisję, że w okresie od września 2019 r. do grudnia 2021 r., w związku z pandemią koronawirusa i wprowadzeniem ograniczeń na terenach przygranicznych badania nie były prowadzone.
- 2) Posiedzenie grupy odbyło się 17 listopada 2021 r. w formacie online.
- 3) Podczas posiedzenia omówiono kwestie utrzymania koryt i potoków przepływających przez granicę państwa, przygranicznych urządzeń melioracyjnych oraz problemów związanych z ochroną przeciwpowodziową. Badania terenowe przeprowadzono w obszarze między słupami granicznymi 224 - 809.
- 4) Koryta rzeczne i zagłębienia terenu wymagają realizacji działań technicznych zapewniających swobodny przepływ cieków wodnych.
- 5) Strony poinformowały o podjętych działaniach niezbędnych do zapewnienia swobodnego przepływu przygranicznych cieków wodnych.

Komisja zatwierdziła sprawozdanie Grupy OP, które stanowi załącznik nr 6 do niniejszego Protokołu.

Dalsze zadania dla zastępców Pełnomocników i kierowników Grupy Roboczej do spraw ochrony przeciwpowodziowej, regulacji i melioracji:

1. **Dalsze prowadzenie obserwacji stanu wód granicznych.**
2. **Rozpatrzenie podejścia stosowanego przez strony do wdrażania renaturyzacji i rewitalizacji.**
3. **Dokonanie inwentaryzacji i ustalenie właścicieli obiektów na wodach granicznych, które przeszkadzają swobodnemu przepływowi cieków granicznych.**
4. **Pozyskiwanie źródeł finansowania na realizację prac w zakresie wznowienia swobodnego przepływu cieków wodnych.**
5. **Terminowe przekazanie zastępcom Pełnomocników materiałów przygotowywanych na posiedzenie Komisji, w celu ich uzgodnienia.**

4.2. Projekt planu pracy Grupy OP na 2022 r.

Komisja zatwierdziła plan pracy Grupy OP na 2022 r., który stanowi załącznik nr 7 do niniejszego Protokołu.

5. Współpraca w dziedzinie hydrometeorologii i hydrogeologii

5.1. Sprawozdanie Grupy HH za okres od września 2019 r. do grudnia 2021 r.

Komisja stwierdziła, co następuje:

- 1) Strony przekazały informacje dotyczące realizacji zadań przewidzianych w planie pracy Grupy HH, zatwierdzonym podczas XVIII posiedzenia Komisji.
- 2) Zapewniono niezbędną wymianę danych hydrologicznych i meteorologicznych.
- 3) Strony będą kontynuować coroczne spotkania eksperckie (z uwzględnieniem międzynarodowych ograniczeń pandemicznych związanych z COVID-19) w celu uzgodnienia dobowych stanów wody w rzece Bug oraz wykonania wspólnych pomiarów hydrometrycznych i geodezyjnych.
- 4) Istnieje konieczność dalszej skoordynowanej wymiany danych operacyjnych hydrologicznych i meteorologicznych koniecznych dla realizacji środków w zakresie ochrony hydrologicznej oraz danych dotyczących bilansu wodnego.

Komisja zatwierdziła sprawozdanie Grupy HH, które stanowi załącznik nr 8 do niniejszego Protokołu.

Dalsze zadania dla zastępców Pełnomocników i kierowników Grupy Roboczej w dziedzinie hydrometeorologii i hydrogeologii:

1. *Kontynuowanie wymiany danych hydrometeorologicznych zgodnie z ustaleniami.*
2. *Rozpatrzenie możliwości przeprowadzania corocznych spotkań w celu uzgodnienia codziennych przepływów wód granicznych.*
3. *Terminowe przekazanie zastępcom Pełnomocników materiałów przygotowywanych na posiedzenie Komisji, w celu ich uzgodnienia.*

5.2. Projekt planu pracy Grupy HH na 2022 r.

Komisja zatwierdziła plan pracy Grupy HH na 2022 r., który stanowi załącznik nr 9 do niniejszego Protokołu.

6. Współpraca Zastępców Pełnomocników

6.1. Sprawozdanie Zastępców Pełnomocników za okres od września 2019 r. do grudnia 2021 r.

Komisja stwierdziła, co następuje:

- 1) Plan prac zastępców Pełnomocników na 2020 r. został w pełni zrealizowany.
- 2) W omawianym okresie nie zaistniała pilna potrzeba zwołania posiedzenia Zastępców Pełnomocników. Współpraca między Stronami prowadzona była terminowo za pomocą środków komunikacji elektronicznej.
- 3) Umowa o współpracy w zlewni Sanu pomiędzy Zlewniowym Zarządem Zasobów Wodnych Zachodniego Bugu i Sanu a Regionalnym Zarządem Gospodarki Wodnej w Rzeszów została przyjęta w dniu 19 lutego 2021 r. w formie zdalnej.
- 4) Obchody Zachodniego Dnia Bugu w latach 2020-2021 odbyły się w formacie zdalnej ze względu na ograniczenia wynikające z pandemii Covid 19.
- 5) Zastępcy Pełnomocników Stron przedstawili członkom Komisji informację z realizacji zadań wynikających z planu pracy Zastępców Pełnomocników Stron, zatwierdzonego podczas XVIII Posiedzenia Polsko-Ukraińskiej Komisji do Spraw Wód Granicznych, które odbyło się w dniach

29 - 30 sierpnia 2019 r. w Warszawie oraz przedstawili sprawozdanie z działalności Zastępców Pełnomocników w tym okresie.

- 6) Ponadto Strona polska poinformowała Komisję o zakończeniu prac negocjacyjnych nad porozumieniem dwustronnym pomiędzy Polską a Białorusią w zakresie współpracy na wodach transgranicznych. Przedmiotowe porozumienie podpisane zostało w dniu 7 lutego 2020 r. w Białowieży. Przedmiotowe Porozumienie zostało ratyfikowane i weszło w życie w listopadzie 2020 r. Następnie powołani zostali Współprzewodniczący Polsko – Białoruskiej Komisji ds. Wód Transgranicznych. Niestety z uwagi na pogorszenie stosunków dyplomatycznych pomiędzy stronami dalsze prace nad utworzeniem organów współpracy zostały wstrzymane.
- 7) Z uwagi na powyższe Zastępcy Pełnomocników uznali również, że kwestia przygotowania umowy międzynarodowej pomiędzy Polską, Ukrainą i Białorusią na rzecz zlewni Bugu zostaje wstrzymana.

Komisja zatwierdziła sprawozdanie Zastępców Pełnomocników, które stanowi załącznik nr 10 do niniejszego Protokołu.

Dalsze zadania dla zastępców Pełnomocników:

1. ***Dalsze przekazywanie Komisji informacji na temat realizacji projektu „Wspieranie współpracy międzynarodowej w zakresie zarządzania wodami powierzchniowymi i gruntowymi w dorzeczach Bugu i Niemna oraz leżącymi u ich podstaw systemami warstw wodonośnych”.***
2. ***Zapewnienie komunikacji ws. organizacji obchodów Międzynarodowego Dnia Bugu w 2022 r.***
3. ***Przegląd regulaminów grup roboczych w celu przedstawienia propozycji ich aktualizacji zgodnie ze zmianami, które zaszły w obu krajach.***
4. ***Przeprowadzenie spotkania zastępców Pełnomocników w 2022 r., w razie potrzeby.***

6.2. Projekt planu pracy Zastępców Pełnomocników na 2022 r.

Komisja zatwierdziła plan prac Zastępców Pełnomocników na 2022 r., który stanowi załącznik nr 11 do niniejszego Protokołu.

7. Różne

7.1. Prezentacja informacji na temat stanu przygotowań aktualizacji planów gospodarowania wodami dla obszarów dorzeczy w Polsce i na Ukrainie

Komisja stwierdziła, co następuje:

- 1) W Polsce dobiega końca II cykl aktualizacji Planu gospodarowania wodami w obszarze dorzecza Wisły.
- 2) Na Ukrainie projekt pierwszego planu zagospodarowania dorzecza Wisły należy złożyć do zatwierdzenia przez Radę Ministrów Ukrainy przed 1 sierpnia 2024 roku. Harmonogram jego opracowania został zatwierdzony.
- 3) Strony ustaliły, że kwestie sporządzania planów gospodarowania wodami w obszarach dorzeczy będą szerzej omawiane na posiedzeniach grup roboczych zgodnie z zadaniami grup w celu zbliżenia metodologicznego podejścia do ich sporządzania.

Komisja przyjęła do wiadomości informację dotyczącą przygotowania aktualizacji planów gospodarowania wodami dla obszarów dorzeczy w Polsce i na Ukrainie. Informacja ta stanowi Załącznik nr 12 do niniejszego Protokołu.

7.2. Prezentacja informacji o stanie przygotowań aktualizacji planów zarządzania ryzykiem powodziowym w Polsce i na Ukrainie

Komisja stwierdziła, co następuje:

- 1) W Polsce finalizowana jest aktualizacja Planu Zarządzania Ryzykiem Powodziowym w Dorzeczu Wisły.
- 2) Ukraina opracowała projekt planu zarządzania ryzykiem powodziowym, dla którego trwa strategiczna ocena oddziaływania na środowisko, zgodnie z prawem krajowym.
- 3) Strony ustaliły, że kwestie planów gospodarowania ryzykiem powodziowym będą szerzej omawiane na posiedzeniach grup roboczych zgodnie z zadaniami grup, w celu uzgodnienia podejścia metodologicznego do ich sporządzania.

Komisja przyjęła do wiadomości informację dotyczącą przygotowania aktualizacji planów zarządzania ryzykiem powodziowym w Polsce i na Ukrainie. Informacja ta stanowi załącznik nr 13 do niniejszego Protokołu.

7.3. Informacje na temat realizacji międzynarodowych projektów mających na celu poprawę stanu wód granicznych

Komisja stwierdziła, co następuje:

- 1) Możliwości realizacji międzynarodowych projektów mających na celu poprawę stanu zasobów wodnych nie są w pełni wykorzystywane.
- 2) Modernizacja oczyszczalni przy podmiotach, których działalność wpływa na stan wód, stanowi priorytet dla międzynarodowych programów mających na celu poprawę jakości wód w obszarze dorzecza Wisły.

Dalsze zadania dla zastępców Pełnomocników i kierowników grupy roboczej ds. planowania wód granicznych:

1. ***Omówienie priorytetów Programu Współpracy Transgranicznej Polska-Ukraina-Białoruś na lata 2021-2027 oraz przeanalizowanie możliwości przygotowania wspólnych wniosków projektowych w zakresie gospodarowania zasobami wodnymi w ramach ww. Programu.***
2. ***Rozważenie wystosowania pisma do organów zarządzających Programu Współpracy Transgranicznej Polska-Ukraina-Białoruś 2021-2027, dotyczącego wsparcia realizacji projektów infrastrukturalnych ukierunkowanych na modernizację oczyszczalni przy podmiotach, których działalność wpływa na stan wód w obszarze dorzecza Wisły.***
3. ***Opracowanie propozycji realizacji screeningu substancji zanieczyszczających dla ukraińskiej części obszaru dorzecza Wisły.***

8. Omówienie kwestii XX posiedzenia Polsko-Ukraińskiej Komisji do spraw Wód Granicznych

Strona polska zaproponowała aby XX posiedzenie Komisji odbyło się na terytorium Polski, w sierpniu lub wrześniu 2022 r.

Niniejszy protokół podlega zatwierdzeniu, zgodnie z przepisami każdej Umawiającej się Strony i wchodzi w życie z dniem otrzymania zawiadomienia o jego zatwierdzeniu, przez każdego z Pełnomocników.

Postanowienia Protokołu będą wykonywane z dniem jego podpisania.

Niniejszy protokół został sporządzony i podpisany we Lwowie (Ukraina) 9 grudnia 2021 r. w dwóch egzemplarzach w języku polskim i ukraińskim, przy czym obydwie teksty posiadają jednakową moc. Teksty obydwu protokołów są autentyczne.

Załączniki od nr 1 do nr 13 stanowią integralną część niniejszego Protokołu.

Zastępca Pełnomocnika
Rządu Rzeczypospolitej Polskiej
do spraw współpracy z Ukrainą
na wodach granicznych



Małgorzata Bogucka - Szymalska

Zastępca Pełnomocnika
Rządu Ukrainy do spraw
Współpracy z Rzeczpospolitą Polską
na wodach granicznych



Natalia Kruta